

奏响民族团结和美之歌

——党的十八大以来内蒙古推动民族工作高质量发展综述

文/《内蒙古日报》见习记者 李存霞

这里是开放包容、团结稳定的热土,书写了“齐心协力建包钢”“三千孤儿入内蒙”等动人佳话;这里是万里茶道的重要途经地,悠悠茶道见证了各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史;这里是生态功能大区,是祖国的“北大门”,构筑起我国北方重要生态安全屏障、祖国北疆安全稳定屏障。

这里是内蒙古,2400万各族儿女共同的家园。作为我国最早成立的民族自治区,内蒙古在促进民族团结上具有光荣传统,长期以来拥有“模范自治区”的崇高荣誉。

党的十八大以来,习近平总书记两次深入内蒙古考察,连续五年参加十三届全国人大内蒙古代表团审议,为内蒙古的发展擘画蓝图、把脉定向。

“要倍加珍惜、继续坚持民族团结光荣传统和‘模范自治区’崇高荣誉,巩固发展民族团结大局。”牢记习近平总书记的殷切嘱托,内蒙古自觉肩负起、履行好维护国家统一、民族团结的重大政治责任,各族群众团结奋进,共筑幸福美好家园。

培根铸魂 构筑中华民族共有精神家园

区内外歌者共同唱起内蒙古经典歌曲,数名“梅花奖”得主齐聚青城展现中华戏曲魅力,群众歌咏展演让各族人民登上舞台尽情欢唱……

辽阔草原最美的时节,第十九届中国·内蒙古草原文化节如期而至,25项文艺活动营造了浓郁的中华文化艺术氛围,让各族群众共享中华民族悠久灿烂的文化。

这是艺术的盛会、人民的节日,更是内蒙古各族人民铸牢中华民族共同体意识的生动体现。走过近20个年头的草原文化节,持续树立和突出中华文化符号、中华民族形象,推动各民族人心归聚、精神相依。

中华文明是各民族文化的根脉所在,文化认同是最深层次的认同。多年来,内蒙古坚持用中华文化浸润民族团结,着力构筑中华民族共有精神家园。

精心打造《长城长》《我愿以身许国》等彰显各民族共享的中华文化符号和中华民族形象的文艺作品;大力推进长城、黄河国家文化

公园建设;广泛开展“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”等各类主题活动,推动中华文化融入各族群众日常生活。

近年来,内蒙古常态化、全员化开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育。内蒙古大学入选国家首批铸牢中华民族共同体意识研究培育基地,8个单位成为自治区级铸牢中华民族共同体意识研究和培育基地,全区各地广泛组织开展“我身边的民族团结进步故事”等主题宣讲……“三个离不开”“五个认同”思想和“四个与共”理念在各族人民心中深深扎根。

民族团结进步教育要从娃娃抓起。内蒙古全面推行使用国家统编教材,大力推广普及国家通用语言文字,全区所有幼儿园全部实现国家通用语言保育教育,实现国家统编教材义务教育阶段全覆盖。各大中小学持续开展各类“铸牢中华民族共同体意识”主题教育活动,把“爱我中华”的种子植入青少年心灵深处。

内蒙古以有形、有感、有效的方式推进中华民族共有精神家园建设,形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。

手足相亲 共建共享幸福美好生活

赤峰市松山区大庙镇小庙子村曾是一个默默无闻的小山村。近几年,各族群众团结一心苦干实干,成立合作社大力发展中草药种植加工产业,着力打造旅游村,村民们的致富手段越来越丰富,日子越过越红火。今年1月,小庙子村还被命名为第九批全国民族团结进步示范单位。

“我们村有2700多人,汉族1500多人,蒙古族700多人,满族300多人,民族团结是我们发展的秘诀。”小庙子村党支部书记赵会杰说:“这几年我们不断宣传党的民族政策,举办各类活动促进各族群众交往交流交融,大家心往一处想、劲儿往一处使,生活越来越有奔头!”

社区是各族群众共同的家。内蒙古把城市民族工作的着力点放在社区,加快构建互嵌式社会结构和社区环境,创造更加完善的各民族共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件。

鄂尔多斯市康巴什区园丁社区组建了青少年志愿服务队、党员志愿服务队等队伍,形成红石榴志愿服务联盟,为辖区各族居民开展志愿服务。

呼和浩特市赛罕区兴康社区成立了合唱团等文艺队伍,通过各项文艺活动促进各族群众相互了解和交融。“我们合唱团70多位成员中有汉族、蒙古族、回族、达斡尔族等,大家就像一家人,共同唱响新时代民族团结的赞歌。”合唱团团长陈福林说。

全区各地长期开展形式多样的群众性交流活动,通过举办社区百家宴、邻里节及组建社区文艺队伍、志愿服务队伍等形式,推进各民族更深层次交往交流交融,共建共享幸福美好生活。

近年来,内蒙古各地全面深入持久开展民族团结进步创建工作进机关、进企业、进社区、进乡镇、进学校、进连队、进宗教活动场所、进网络,交出一份亮眼的答卷。

截至目前,内蒙古69个地区和单位获评全国民族团结进步创建工作示范区示范单位,215个全国民族团结进步模范集体、234名全国民族团结进步模范个人成为各族群众的榜样。

同心同力 打造平安稳定和谐乐土

走进呼伦贝尔市新巴尔虎右旗阿拉坦额莫勒镇山达嘎查,只见房屋整齐、羊群肥壮,各族牧民的日子一天更比一天好。

2017年,山达嘎查使用少数民族发展资金100万元购买了1275只羔羊,建设起养殖基地。2019年起,嘎查将上千只母羊承包给相对困难牧民,经过几年发展,嘎查集体经济增收,牧民的腰包也鼓起来了,走出了一条绿色致富之路。

在祖国北疆4200多公里的边境线上,内蒙古20个边境旗市(区)沿边分布。党的十八大以来,内蒙古大力推进固边兴边富民行动,中央、自治区本级下达少数民族发展资金共计56.8636亿元,实施了一

批基础设施建设、社会事业等项目,边境地区经济社会得到长足发展,各族群众团结奋进,乐业兴边。

发展是促进民族团结的金钥匙。党的十八大以来,内蒙古遵循习近平总书记和党中央为内蒙古确定的战略定位和行动纲领,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,不断夯实各民族共同走向社会主义现代化的物质基础。

“十三五”时期,内蒙古经济发展质量稳步提升,产业结构持续优化,57个贫困旗县全部摘帽、3681个贫困嘎查村全部出列,决胜全面建成小康社会取得决定性成就,各族人民获得感、幸福感、安全感不断增强。

民族团结离不开法治的护航。近年来,内蒙古着力提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平,坚决防范民族领域各类风险隐患。

2021年5月1日,《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》正式施行;2022年1月1日,《内蒙古自治区教育条例》《内蒙古自治区实施<中华人民共和国国家通用语言文字法>办法》施行……

以铸牢中华民族共同体意识为主线,内蒙古不断健全民族政策和法律法规体系,稳慎有序完成地方性法规的立改废任务,织就一张维护民族团结的法治之网。

内蒙古持续加强法治宣传教育,开展“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”等活动引导各族群众树立法治意识,完善人民调解、行政调解和司法调解“三调联动”工作机制,努力将涉民族因素的矛盾纠纷化解在基层。

从久传唱的历史佳话,到如今共战疫情的团结新篇,内蒙古各族人民始终心手相连、守望相助,同心奏响民族团结和美之歌。

“内蒙古的今天是各族群众共同奋斗的结果,内蒙古的明天仍然需要各族群众团结奋斗。”踏上新征程,内蒙古2400万各族儿女将沿着习近平总书记指引的方向,凝心聚力、砥砺奋进,奋力将祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽。

奋进新征程 建功新时代
非凡十年·内蒙古新答卷